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ficare in seconda categoria l'opera della quale ha 
parlato, ed egli dovrà essere lieto che quando la 
classificazione sarà avvenuta, troverà già votato il 
fondo di 6 milioni e mezzo. 

SALARIS, Sento il dovere di ringraziare il ministro 
0 la Commissione. 

PRESIDENTE. È inteso che il presidente ringrazia 
per tutti a fine di guadagnar tempo. 

PARETO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
FAREMO. Parmi che precisamente a questo arti-

colo sia stato rimandato l'ordine del giorno che io 
aveva presentato nella discussione generale. Io non 
insisto oggi perchè quell'ordine del giorno sia vo-
tato, ma desidererei dall'onorevole ministro qualche 
dichiarazione in proposito. Gli ricordo che quell'or-
dine del giorno riguardava specialmente la sistema-
zione del Canal Bianco, il quale si trova in condi-
zioni deplorevolissime per la concessione che il 
Ministero dei lavori pubblici ha fatta dell'immis-
sione di acque tanto derivate dall'Adige, come per 
la bonificazione delle Valli Veronesi, come per la 
recente concessione dell'immissione dell'acqua dei 
consòrzi Padani in quel canale. In pessime condi-
zioni, l'ho già detto svolgendo l'ordine del giorno 
nella discussione generale, si trova il sostegno di 
PoleselJa e il sostegno di Bosaro, ed io con quell'or-
dine del giorno invitava appunto a volere studiare 
le condizioni di quel canale e provvedervi, e a ve-
dere sopratutto se fosse il caso di robustare il 
sostegno di Bosaro e di riformare o togliere il 
sostegno di PoleselJa che è una perpetua minaccia 
per la provincia di Rovigo. Se il ministro, colla 
consueta sua cortesia, mi dichiara di essere dispo-
sto a studiare questa questione, e di dedicare una 
parte dei fondi iscritti in questo capitolo, ove sia 
necessario, al compimento di questi lavori, io gliene 
sarò gratissimo, e non insisterò sull'argomento che 
era contenuto nel mio ordine del giorno. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole Cap-
poni. 

CAPPONI. Dopo le ultime sue dichiarazioni, ono-
revole ministro, non ho che una sola domanda 
a rivòlgerle. Collo stanziamento del fondo di 6 mi-
lioni e 500 mila lire segnato al numero 21 pare che 
abbia voluto accennare che saranno costruite con 
questo fondo anche le opere di seconda categoria e 
quelle di prima che non sono ancora classificate, 
ma che lo saranno colla legge che è tuttora in 
corso di esame e della quale sì attende la relazione. 
Ora io le chieggo, onorevole ministro, di essere 
tanto compiacente di dirmi sè le opere di sistema-
zione di tratti dei fiumi Aterno e Sagittario, delle 
<juali il comune di Popoli con lodevole iniziativa e 

col còncorso dell5 amministrazione provinciale di 
Aquila, ha fatto redigere regolare progetto d'arte e 
costituito nei modi di legge il consorzio fra gli in-
teressati, potranno essere comprese fra quelle da 
dichiararsi di seconda categoria ed i fondi prele-
varsi sulla somma che va ora a stanziarsi. 

Il progetto è nelle sue mani con gli atti del con-
sorzio; avendoli studiati, come son certo, potrà 
darmi delle assicurazioni che valgano a soddisfare 
pel momento la giusta ansietà degli interessati. 

io non la ringrazierò per esser breve, ed osse-
quente ai voleri del nostro presidente. 

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. Il canal Bianco ed 
i sostegni di Polesella e di Bosano sono opere in 
consegna dello Stato, come il mio amico Parenzo 
sa meglio di me. È obbligo dello Stato di mante-
nere queste opere non solamente in buona condi-
zione, ma anche in stato di sicurezza assoluta; 
perchè, specialmente quanto al sostegno di Pole-
sella, vuol dire garantirsi dal Po medesimo. Dunque 
non soltanto è il caso di accettare la raccomanda-
zione, e di fare studiare quel che possa occorrere, 
sia per far più robusti i due sostegni, sia per met-
tere in miglior condizione di scolo il canai Bianco, 
ma più che di studiarle è dovere di eseguire le opere 
indispensabili. La sola ragione per la quale queste 
cose non si fanno nelle proporzioni desiderabili è 
che mancano i fondi. Questa legge è destinata ap-
punto a fare sparire le deficienze, ed io sono quasi 
pentito di non avere specificato uno per uno i sin-
goli lavori anche per tutte le altre opere di seconda 
e di prima categoria che non importano grandi 
somme e che sono agglomerati precisamente nelle 
lire 6,500,000. 

All'onorevole Capponi rispondo quello che dissi 
testé all'onorevolé Salaria, vale a dire, che avendo 
io personalmente esaminato anche questo progetto 
relativo alla sistemazione di un tronco del Sagittario 
e dell'Aterno nelle vicinanze, ed anche di fronte alla 
città di Popoli, ne trassi la persuasione che abbia 
tutti i caratteri di opera di seconda categoria. 

Ho mandato il progetto al Consiglio superiore, 
perchè vi è una procedura speciale che non posso 
lasciare in disparte, ma farò in modo che il pro-
getto stesso possa il più presto possibile essere 
mandato alla Commissione che esamina il disegno 
di legge delle nuove classificazioni. 

A meno che fosse dunque dichiarato che questa 
mia opinione sia assolutamente infondata, la siste-
mazione in discorso sarà compresa in questa somma 
di lire 6,500,000 ; e quando non avesse i caratteri 
della seconda categoria, avrà sempre quelli della 
tabella relativa alle bonificazioni. 

PAR1NZ0. ^Ringrazio l'onorevole ministro delle sue 


